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Zadani:

U pfedlozenych rezistorll provedte stanoveni jejich odporu:

a) Ohmovou metodou pro velké odpory.

b) Substituéni metodou pro velké odpory.

c) Pfimoukazujicim ohmmetrem (elektronickym, nebo RLC mostem).
Namérené a vypocitané udaje porovnejte z hlediska presnosti stanoveného odporu
a chyby metody.

Rozbor:

a) Ohmova metoda
Metoda spociva ve vypoctu velikosti méfeného odporu pomoci Ohmova zakona.
Méreni proudu rezistorem a napéti na rezistoru Ize realizovat dvéma zpusoby. Je-li V-
metr zapojen paralelné k sériové kombinaci Rx a A-metru, pak méfi napéti na Rx i na
A-metru (viz schéma pro méfeni), pak
_uU-u,

R, , kde U, =R, *I,

I X
Celkova relativni chyba metody je

Sq =%*100 [%, 0, Q]

X

b) Substituéni metoda
Pfi substitu¢ni metodé se mérfeny odpor stanovuje pomoci pfesné odporové
dekady, ktera slouzi k nastaveni stejné vychylky na kontrolnim méficim pfistroji, jaka
na ném byla pfi méfeni Rx. V zapojeni podle schématu pro méfeni se pouziva jako
kontrolni méfici pfistroj miliampérmet. ProtoZe se odecita vzdy pfi stejné vychylce, je
presnost méfeni dana pouze presnosti odporove dekady.

c) PFimoukazujici ohmmetry
Moderni elektronické (Cislicové) ohmmetry obvykle pouzivaji pfevodniky odpor —
napéti (R/U), nebo odpor - ¢asovy interval (R/T). NejpfesnéjSi pristroje pak vyuzivaji
mustkové metody méreni odporu. Pfimoukazujici ohmmetry jsou z hlediska obsluhy a
stanoveni méfeného odporu nejrychlejSi a mohou dosahovat pfesnosti az 0,001 %.

Ukol: |
V ucebnici BEN, Elektrotechnicka méfeni si zopakujte teoretické ),
informace z kapitoly 7.1.2 Ohmova metoda pro malé odpory §\% "
a z kapitoly 7.3 Substitu¢ni metoda méreni odporu. S
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Schéma pro méreni:

a) Ohmova metoda méteni velkych odport b) Substitu¢ni metoda méteni velkych odpori

Upc

U=konst

ponlt

| Rx | -~

Rx u

Ua
Upc U| Uy

Méreny predmét:

Oznaceni Typ Jmenovita hodnota Tolerance
Rx1
Rx2
Rxs
Rxa
Rxs

Pouzité mérici pristroje a pomticky:

Oznaceni Nazev Typ Tp. | Pouzity rozsah Inventarni Cislo

Postup méreni:
a) Ohmova metoda
Zapojime obvod podle schéma a, . Pomoci regulovatelného stejnosmérného
zdroje nastavime proud obvodem tak, aby rezistor nebyl vykonové pretizen, nesmi
dojit k jeho zahfati. OdeCteme udaj o napéti U a o proudu rezistorem Ix. Méfeni
provedeme alespon pro dvé hodnoty proudu. Z naméfenych hodnot vypoc¢itame odpor
rezistoru a z téchto hodnot potom aritmeticky primér jako hledany Rx.
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b) Substituéni metoda
Zapojime obvod podle schéma b, . Pomoci regulovatelného stejnosmérného
zdroje nastavime konstantni napéti, aby proud rezistorem Rx byl v druhé poloviné
stupnice. Pfepojime mA-metr na odporovou dekadu a zménou jejiho odporu
nastavime stejnou vychylku. Hledany odpor Ry je potom roven Ry.

c) Méfeni onmmetrem
Pouzijeme dostupny Cislicovy ohmmetr. Pokud nema pfistroj automatické
pfepinani rozsahu, je potfeba navolit takovy méfici rozsah, aby méfeni probihalo
S nejvétsim rozliSenim.
Nameérené a vypocitané hodnoty odpord, relativni a absolutni chyby zapiSeme do tabulek
a vyhodnotime podle zadani.

Tabulky namérenych a vypocéitanych hodnot:

a) Ohmova metoda

Vzorek

&islo Ix1 Uy Ix2 U, Ra Rx1 Rx2 Rx Or Ar

N Y N

O WIN|F

Priklad vypocti:

Ohmova metoda — vzorek &.

U-R,*ly, U-R,*l,
Rx1:|—: sz:l—:
X1 X2
Rx — RX1+RX2 —
2
R
S =2 %100 = A, =OR 4R -
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Substituéni metoda:
Chyba metody je dana presnosti odporové dekady. Tu je nutné odecist z pouzité
dekady a zapsat do tabulky.

Mé&reni ohmmetrem:

Chyba metody je dana pfesnosti pouzitého méficiho pfistroje. U Cislicovych pfistrojl je
celkova relativni chyba pfistroje

R
S = 1{51 +3, R—Rj =

X

kde 5, =%*1oo _

Absolutni chyba

R R
Ag =4 8, =2 %5,— | =
100 100

Blize viz u¢ebnice BEN, Elektrotechnicka méfeni kapitola 3.3. Chyby digitalnich méficich pfistrojl.

Ohmova metoda Substituéni metoda Méreni ohmmetrem

VIOLK| Re | 8: | BAe | Rx | 8 | A | Rx | B | A

11t 1o 10 10 1 (0 101|711
1
2
3
4
5

Zaveér:




